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Stev. 25. Letnik LX1X. [Šol. leto 1928/29] 

Učiteljstvu J r Naše borbe a 

Ob priliki prve seje ožjega sosveta UJU, poverjeništvo Ljub* 
Ijana, odkar vlada novo stanje v državi, ki zadeva vse naše javno živ* 
I jen je in mu daje novo smer, podčrtavamo sledeče: 

V dobi triletne borbe za uveljavljenje nove smeri v organizaciji 
smo vedno povdarjali, da smatramo za nalogo stanovskih organi» 
zacij tvoriti protiutež vsemu, kar politika in strankarstvo razdva* 
jata, ter združevati r s e tvorne sile v stanu in narodu brez ozira 
na strankarstvo za skupne stanovske, strokovne in nacionalne naloge. 
Kot važna komponenta v javnem življenju smo predvsem hoteli, da 
se uveljavi, poleg drugih stanovskih organizacij, tudi učiteljska orga-
nizacija. Zato smo povdarjali depolitizacijo stanovske organizacije kot 
pogoj, depolitizacijo prosvetne uprave pa kot cilj našega skupnega 
prizadevanja ter edino zdravo podlago za uspešno stvarno delo. Sta* 
n o v s k o e d i n s t v o smo proglasili kot svoje geslo, ki 
edino vodi do resničnega narodnega in državnega 
e d i n s t v a. 

Delali smo v duhu narodnega in državnega edinstva. Odločno 
smo pa bili vedno proti temu, da se ta ideja profanira in izrablja v 
strankarsko politične in osebne svrhe ter zanese s tem v stanovsko 
organizacijo brezplodne prepire in razdore. Ne dopuščamo 
nobenega dvoma o iskrenosti našega nacionalnega 
čustvovan ja. 

Povdarjali smo pa, da je pri strogo stanovsko nad strankarskih 
organizacijah glavno, ako se njih delovanje omeji na strogo stanovske 
interese, ker bi vrivanje državnopravnih problemov v ospredje uteg» 
nilo provzročiti nevarnost, da se zanese dnevna politika v stanovsko 
organizacijo. Stvar političnih strank in organizacij, ki se pečajo s p o* 
l i t i č n i m i problemi je, da se bavijo z državnopravnimi odnošaji in 
vprašanji v naši državi. 

Z manifestom Nj. Veličanstva od 6. januarja 1929, ki mu je sledil 
razpust političnih strank, je dobila ta naša organizacijska smer najsi» 
jajnejše potrdilo in zadoščenje. Z najvišjega mesta se je proglasilo 
načelo, da država ne more okrevati na podlagi dosedanjega strankar* 
skega boja, ki je tudi v vrstah našega stanu zahteval toliko pomilova-
nja vrednih žrtev. 

Naše delo in stremljenje je dobilo še globljo in trdnejšo oporo. 
Z vladarjevim manifestom nam je kot državljanom naložena dolžnost 
čuvati čistost narodnega in državnega edinstva. Vladar sam povdarja 
kot svojo nalogo: »da z vsemi sredstvi čuvam državno in narodno 
edinstvo«. Ustvarjeni so temelji za složno, vzajemno delo stanu v 
dobrobit naroda in države. 

Učiteljski stan, ki je v najtesnejši zvezi s širokimi plastmi našega 
ujedinjenega naroda, je gotovo v prvi vrsti poklican, da z vsemi svojimi 
močmi požrtvovalno sodeluje na tem, da se uresničijo intencije mani* 
festa, ki mu je smoter enak, kot so bile naše iskrene želje v vsej pre* 
tekli dobi, t. j. v popolnem skladu z duhom manifesta v njega bese* 
dah: »Edini smoter, da se v najkrajšem času doseže ustvaritev 
onih ustanov, one državne uprave in one državne ureditve, ki bo 
najbolj ustrezala splošnim narodnim potrebam in državnim koristim.« 

Globoko smo prepričani, da bo bodoča uredba države v večji meri 
upoštevala stvarno strokovno in kulturno nacionalno delo ter bo edino 
na tej osnovi ocenjevala in nagrajala naše delo; kakor smo uverjeni, 
da bo tudi v večji meri upoštevala mišljenje stanovskih in strokovnih 
korporacij ter v prvi vrsti na podlagi tega mišljenja urejala naše javno 
življenje. Oproščeni spon strankarstva in partizanstva moramo gledati, 
da utrdimo in poglobimo temelje bodoči uredbi države z utrditvijo do* 
sedanjih pravcev naše stanovske organizacije ter s stvarnim poklicnim 
in narodno prosvetnim delom v masah ljudstva. 

Za to delo nam je treba vroče ljubezni do naroda, treba nam je 
požrtvovalnosti v poklicnem in kulturnem udejstvovanju, nikakor pa 
nam niso potrebna zunanja gesla, ki so se v preteklih žalostnih časih 
zloräbljala za strankarske namene. 

Ne geslo, naše požrtvovalno delo v sporazumu z drugimi stro* 
kami državnega nameščenstva bo prispevalo k ozdravljenju razmer; 
to delo pa mora biti enotno in strokovno organizirano, ker le tedaj 
bo doseglo svoj cilj in zasluženo javno priznanje. 

Po sklepu seje ožjega sosveta UJU poverjeništvo Ljubljana, 
dne 31. januarja 1929. 

Andrej Skulj, 
poverjenik. 

Za poverjeništvo UJU — Ljubljana 

Predhodnik slovenskih učiteljskih orga* 
ni'zacij j.' bil pravzaprav »Učiteljski Tova* 
riš«, ki mu letos poteka 69. letnik. Svoj J 
sile je začetkoma posvečal stanovski in na» 
rodni naobrazbi, razvoju šolstva, a deloma 
je zastopal tudi stanovske pravne interese, 
ne da bi se mogel naslanjati na kakršnokoli 
organizirano skupino. K.er se tedanja jav* 
nost ni mogla prilagoditi preporodu šolstva, 
je tudi »Tovariš« capljal po konservativnih 
potih svojih političnih sodobnikov, naj* 
energičneje branil cerkveno šo!lsko- nadzor* 
stvo in ingerenco, ocenjeval gibanje učitelj» 
stva, med katerim so s. pojavili prvi znaki 
združevanja. Z ustanovitvijo Vclikovškega 
učiteljskega društva leta 1866. je bila po» 
dana osnova organiziranju slovenskega uči» 
teljstva. Minilo je še nekaj let, da se je or* 
ganizacija Okrepila v združenju okrajnih 
učiteljskih društev v podeželske in teh lv 
vseslovensko zvezo, ki je po državnem pre* 
vratu dala iniciativo za ustanovitev UJU. 

Organizacije same niso odtujevale slo* 
venskega učiteljstva narodu 'in njegovim 
težnjam, kar spričuje naša zgodovinska sta* 
novska literatura. Učitelj je živel z duhom 
časa, zato se je vrgel z vso vnemo v vrtinec 
javnega življenja, tlako Jružabnega, dru* 
štvenega, ka'eor pct'itiönega. 

Brez njega ni bilo čitalnic, izobraževal* 
nih in telovadnih društev, duša je bil za* 
drugam, kmetijskim podružnicam in druge* 
mu javnemu življenju. 

Da je pa njegova vnema pojenjala, so 
krivi politični viharji, ki so ga zanesli daleč 
na odprto razburkano morje, kjer je v silo* 
branu započel borbo z vsemi elementi, 'ki so 
ogrožali njegov obstoj. 

Učitelj — že po svojem značaju napre* 
den idealist, se je ob preporodu slovenske» 
ga nacionalizma oklenil starih in mladih do* 
moljubov in z njimi zagazil v borbo, 'ki jc 
razdvojila s'ovensko ''/inteligenco, tudi du* 
hovšfčino, docim je narod apatično-, neza* 
vedno stal ob strani. Dočim se je duhovšči* 
na polagoma prilagodila nasprotnim nazira* 
njem na verski osnovi, je ostal učitelj krep* 
ka opora narodni — nacionalni — stranki. 
Medsebojni boji so naraščali. Nacionalni in 
verski pokret sta si ljuto (križala meče, za» 
vfekla s seboj vse javno življenje, prosveto 
in narodno gospodarstvo in se neokrepljena 
prerila do svetovnega 'klanja. 

Kakor vojna v mnogočem dvigne vedo, 
tudi narodni boji niso ostali brez uspehov, 
kljub mnogim žrtvam, ki so podlegle vplivu 
bratomornega boja. 

Po državnem prevratu je slovensko uči* 
teljstvo uvidelo, da predvojne borbe niso 
dovolj dvignile narodne zavesti in da je slo» 
vensko ljudstvo- doseglo narodne svoboščine 

prav tako nepripravljeno kakor leta 1848i 
Da doseže popoln;- narodno . dinstvo, jc 
učiteljstvo hotelo likvidirati svoje stanov» 
sk. spore in z ujedinjeno organizacijo usta» 
noviti temelje edinstvj naroda in mladi na* 
rod duš. vno povesti v enotno nacionalno 
državo. 

Prvi poskusi vzpričo povojnih političnih 
razmer niso docela uspeli. Nasprotno! Po* 
j. čale so se predvojne mržnje, pričelo se je 
obračunavanje zdaj s te, zdaj z one strani, 
režimsko se je prekladala kuratela nad uči* 
tcljst'vom od ene na druge stranko, morala 
v naših vrstah jc padala in propadala, zna* 
čaji so se izgubljali, kar je že ogrožalo 
vzgojo naše mladine. 

Da zaustavimo ta nemoralni t-olk' in 
usmerimo organizacijo tako, da bi odgovar» 
jala neobhodnim potrebam sstanu, mlade 
države in nareda, smo s celjs>ko deklaracijo 
odstranili iz svojih statutov vse ovire, ki bi 
utegnile ogrožati istanovs/ko edinstvo, od» 
pravili partizanska gesla in uvedli popolno 
politično nevtralnost, priznavajoč vsakomur 
popolno duhovno svobodo. 

Ponosni smo ,na to, da smo prvi v str* 
njenih vrstah stopili nevstrašeno pred jav» 
nost z obsodbo režimskih nasilnosti in z za* 
htevo, da se posveča zakonu neomejeno 
veljavo. 

Ponosni smo, da ss je današnji učitelj 
opogumil v svojih strankah zagovarjati in* 
terese šolstva in celokupnega stanu ne glede 
na politične in zasebne interese. Obžaluje» 
mo pa, da je del učiteljstva ostal izven bor* 
benih vrst zgolj iz politično»strankarskih 
ozirov. 

Zavedajoč se svojih vzvišenih nalog v 
bodočem zgodovinskem razvoju /naše mlade 
države, želimo, da. se celokupno učiteljstvo 
odzove manifestu Nj . Veličanstva ter z 
udruženjem v sikupni državni organizaciji 
uveljavi visoko poslanstvo v narodu. Ne v 
besedah, v dejanju se zrcali pra-triotična 
dolžnost. 

Ker je naša organizacija izrazito nepo» 
litičnega in le stanovskega značaja, upamo, 
da bo zakonodajna oblast upoštevala njeno 
mnenje tako, kakor je to storil«, v drugih 
gospodarskih ozirih. Organizirano učitelj* 
stvo je proučevalo dosedanje osnutke šol* 
skih zakonov in izrazilo svoje mnenje tako, 
kakor to odgovarja potrebam splošne na* 
rodne prosvete in interesom učiteljstva. 

Naloge, ki si jih je nadelo zlasti slo* 
vensko učiteljstvo', so ogromne. Niso sicer 
nove, toda pomlajene so. Z združenimi 
močmi nam je uspeh tako na prosvetnem, 
kakor socialnem torišču — zasiguran. Tre* 
ba samo dohre volje, več požrtvovalnosti in 
smisla skupnosti. J. L. 

0 kmetskem* nadaljevalnem šolstvu. 

Josip Kobal, 
tajnik. 

Članek g. Werniga o kimetskem nadalje* 
valnem šolstvu, ki jie bil objavljen v zadnji 
številki tega lista, je v marsikaterem pogle» 
du značilen za mišljenje kmetijskih strokov* 
njakov o tem šolstvu. Zato menda je bil po« 
natisnjen iz »Slovenca«. Slovensko učitelj« 
stvo si je na številnih anketah, tečajil^ in se» 
Stankih ustvarilo svoje poglede /na to šol* 
stvo in svoj program, ki je teoretsko in prak* 
tično dovolj fundiran, da prenaša kritiko od 
katerekoli strani. Ni seve tu mesto, da bi 
ponovno- razvijali ta svoj program, le nekaj 
pripomb zahteva članek — slasti, ker je pi* 
sec eden izmed onih dosti redkih kmetijskih 
strokovnjakov, ki kažejo razumevanje za to 
šolstvo, in za naša stremljenja ter upoštevajo 
naše delo. 

Kritike koroškega kmetijskega nadalje* 
valnega šolstva se hočem le mimogrede do* 
takniti. Poznam nekoliko to. šolstvo iin nje* 
ga ustroj Vendar bi si -zelo premislil, pre* 
den bi o njem in njega uspehih izrekel 
kako splošno sodbo ali obsodbo. Kjer j,e uči* 
tel j ma mestu, uspehi gotovo niso slabi, dasi 
•sistem .sam po sebi vsaj za naše- razmere m 
priporočljiv. Ustroj koroških kmetijskih na* 
daljevalnih šol je tipičen za večino sistemov 
v Nemčiji in Avstriji, izelo soroden tudi Če* 
škemu. Le Štajerska se v tem pogledu od* 
ločno razlikuje od drugih dežel. Dve dejstvi 
sta, ki označujeta ta sistem napram onemu, 
za katerega se je izrekla večina slovenskega 
učiteljstva in ki je v mariborski oblasti tudi 
že uradno priznan in upeljan: obvezen obisk 
in takojšnji prestop učencev iz ljudske šole 
v nadaljevalno šolo. Obe ti dejstvi^ zlasti 
premajhna zrelost učencev gotovo ne vpli« 
vata dobro na uspehe- v praktični poklicni 
smeri. V največji meri pa odloča o uspehih 
teh šol učiteljstvo samo in potem ves duh, 
ki vdala v sistemu ter pravilna rešitev vpra* 
šanja o vzdrževanju teh šol. V zadnji vrsti 

* Učiteljstvo se je izreklo za izraiz 
»kmetski«, ker je adekvatnejši namenu in 
značaju šole kot izraz »kmetijski«. 

bi šele om.enil pisani program teh šol, t. j. 
učni načrt. 

V tem /zadnjem pogledu nahajamo do* 
stikrat v strokovn jaških krogih zmotna na* 
ziranja in sodbe. Nekateri vidijo in iščejo 
probleme- tam, kjer jih ni. Vso problematiko 
tega šolstva polagajo v tezo — antitezo: ali 
na j služi šola splošni ali strokovni izobrazbi, 
ali naj polaga težišče na poklicno vzgojo in 
etične cilje ali na stvarni pouk in praktične 
smotre. S tega gledišča dajejo potem svoje 
nasvete in kritikujejo učne programe. Toda 
v tej, obliki za nas problem praktično ne ob* 
stoja. 

Primerjajte učne načrte koroških, prus» 
kih, čeških ali katerihkoli nemških ali av» 
istrijski kmet. /nad. šol, n. pr. z Rohrmano» 
vim — vsi so si zelo slični, pri vs.eh daleko 
prevladuje praktična snov, t. j. splošni 
osnovni nauki poljedelstva, živinoreje, kmet» 
skega gospodarstva, kmetsko računstvo in 
spisje — le kot nameček nahajamo nekaj 
državljanskega nauka, kmetske oziroma do* 
mače zgodovine in navodil za življenje (Le* 
benskunde). S kako dansko ljudsko visoko 
šolo nimajo ti učni programi niti sence so* 
rodnosti. Nemški kmet pač ni nič manj 
praktičen kot naš in hoče imeti od teh šol 
svojo neposredno korist /za poklicno življe* 
nje in delo. S tem dejstvom smo računali 
tudi mi, ko smo izdelali v našem odseku 
učne načrte za fantovske in dekliške kmet* 
ske nadaljevalne šole. 

Toda s tem ni rečeno, da bi za nas nu 
obstojali kaki pledagoški problemi v pogledu 
na to šolstvo ali da bi se odrekli njega pr* 
/venstvenim 'vzgojnim nalogam in ciljem. 
Ni učni načrt glavno, ampak duh, v kate* 
rem se izvaja. Tu seve nas bo razumel le 
oni, ki mu naša pedagoška stremljenja niso 
'tuja in ki se je poglobil v celotni naš kmet* 
ski problem. Nihče ne misli na to, da bi se 
v tej šoli mnogo moraliziralo ter o vzgoji 
govorilo in dociralo. Niti ne iščemo težišča 
vzgojnega vplivanja v gotovih predmetih, 
ampak v celotnem učnem postopku, v zgLe* 

Nabirajte člane za Mladinsko Matico, da dvignemo članstvo vsaj na 20 000 članov! 

Stanovsko politiško glasilo UJU — Poverjeništvo Ljubljana 



Stran 4. „Učiteljski Tovarišdne 17. januarja 1929. Štev. 23. 

du učiteljevem, v skupnim delu in sožitju 
učencev, v spretni izrabi raznih prilik, ki jih 
nudi pouk, življenje v delovni zajednici in 
dnevni dogodki. Praktični pouk s tem ne bo 
trpel, ampak le pridobil. Gotovo je najtežji 
problem, kako doraščajočo generacijo na« 
sega kmeta vzgojiti v duhu solidarnosti in 
kolektivne zavesti, ki sta osnova za vsako 
velikopotezno gospodarsko samopomoč na« 
šega kmeta. Vsi činitelji morajo tu sodelo« 
vati. Čim več individualnega egoizma in gro» 
bega materialističnega mišljenja je v našem 
'kmetu, tem večje mora biti naše vzgojno 
prizadevanje v nasprotni smeri. Brez zavesti 
visokega vzgojnega zvanja je nemogoče 
ustvariti in ohraniti v učiteljstvu onega na« 
vdušenja in veselja do Stvari, ki sta mu po« 
trebna, da ne zaid.e v šablono in postane v 
šoli rokodelec. Nočemo novega šolskega me« 
hanizma poleg že obstoječih, ampak organ« 
ski razvoj šole v skladu s potrebami živ« 
ljenja. 

Tega naj bi se zavedli vsi, ki hočejo 
kmetsko nadaljevalno šolo za fante 'kakoi 
za dekleta degradirati v neko ničvredno ka« 
rikaturo štrokovne šole oziroma v navadne 
kuharske tečaje. (Ta očitek seve ne meri na 
g. W., ki je kot začasni referent oblastnega 
odbora za nadaljevalno šolstvo dokazal, da 
ves problem tega šolstva globlje pojmuj.e.) 
Baš praktičnim poklicnim potrebam bi taka 
šola slabo služila. Kmctska nadaljevalna 
šola ima samosvoje pogoje rasti in razvoja. 
Treba jih je poznati. Iz pisarn se ne da or« 
ganizirati. Učni načrt ni dosti več kot krpa 
papirja, dokler učitelj ne dobi potrebnih na« 
vodil za njegovo uporabo in se ga ne uvede 
v naloge in ustroj šole. Ne gre za kopiranje 
strokovne šole, ne gre za neko določno por« 
cijo strokovne snovi i'z vseh panog kmetij« 
stva, ki bi jo naj učitelj podajal na vseh šo« 
lah enako in v isti izmeri. Problem obstoja 
v Km, kako je mogoče v zelo pičlem času 
ki je na razpolago, dati učencem neko trdno 
osnovo za samostojno strokovno izobraže« 
vanje, neko trajno zanimanje izanj in spo« 
sobnost za samostojno opazovanje in udej« 
stvovanje. Ne povsod n.ekaj in nikjer nič! 
Mehanično in površno pridobljl.no znanje 
malo pomeni. Raje manj, a tc zanimivo, 
praktično, na/zorno, krajevnim razmeram in 
potrebam ter obzorju učencev prik'adno! 
Učitelj izbiraj snov po lastnem prevdarku. 

Učni načrt naj mu bo okvir ne pa bcrglja. 
Praktičnost pouka ni odvisna samo od sno. 
vi, ampak še bolj od podavanja in obravna« 
•ve' iste. Baš tega se jc bati da bi učitelj na 
kmetski nadaljevalni šoli preveč posnemal 
učitelje na strokovnih šolah, ki delujejo pod 
drugimi pogoji, da bi poučeval predmet po« 
leg predmeta brez notranje zveze in končen« 
tracije, mehanično podajal neko odrejeno 
snov brez ozira na dane razmere, da se ne 
bi držal meje, kjer neha njegova naloga in 
začenja strokovni diletantizem. Učiteljeva 
naloga na kmetski nadaljevalni šoli nikakor 
ni lahka in zato je glavni problem nadalje« 
valnega šolstva (kar pravilno podčrtava tudi 
g. W.) baš ta, kako ga čimbolje usposobiti 
za njegovo delo. O tem problemu bo treba 
največ razmišljati in v tej smeri največ sto« 
riti. 

Tudi naše mnenje je, da ne gre pri or» 
ganiziranju našega kmet. nad. šolstva slepo 
posnemati tujih vizorov. Naša kmetska na« 
daljevalna šola mora zrasti iz naših domačih 
razmer in potreb. Če se pa že naslonimo na 
kak zgled, potem je najbolj priporočljiv 
štajerski. Ptrav nikomur, ki sc za to šolstvo 
zanima, ne bi škodilo — tudi strokovnjaku 
ne — ako bi se pobližje poučil o delu orga-
nizatorja štajerskega kmetskega nadaljeval« 
nega šolstva, ravnatelja zavoda v Sv. Martinu 
pri Gradcu, Steinbergerja. Steinberger je 
mož iz izredno praktičnim pogledom za raiz« 
me::c in položaj 'kmetskega ljudstva in s smi« 
slom za živa dejstva, življenja ter izboren 
ljudski psiholog. Štajerska kmet. nad. šola 
'za dekleta, ki je njegovo delo, jc edina v 
inozemstvu tc vrste in edirna tudi za današ« 
nje naše razmere prikladna. Brez tega zgle» 
da bi tudi pri nas bili prejkone naveizani na 
eksperiment. (Lahko je kritizirati to usta» • 
novo in delati pripombe k učnemu načrtu, 
a za začetek je bita treba mnogo poguma in 
izredne vztrajnosti.) Samo pozdravljati mo» 
ramo, ako se v mariborski oblasti opirajo 
pri organizaciji kmet. nad. šolstva na štajer« 
«ki zgletd, ker vidimo v tem' jamstvo, tia 
bo ismer pirava. Tega jamstva za enkrat v 
ljubljanski oblasti nimamo. Uspehi tam ne 
bodo izostali. Oseba samega referenta, ki se 
jc z veliko ljubeznijo poglobil v celotni pro» 
blem in tudi temeljito študiral šolstvo v ino» 
zemstvu, nam je porok za to. 

Mencin. 

Cenitev naturalnih stanovanj učiteljstva 
v mariborski oblasti. 

Vsi srezi v mariborski oblasti — ira'zen 
štirih, v katerih se je cenitev že izvršila tei 
se izmesek za stanovanja že odteguje — so 
dobili te dni nalog velikega župana P. br. 
82/120»29, da se cenitev naturalnih stanovanj 
izvrši brez stroškov. Upravitelji čemijo na» 
turalna stanovanja učiteljstva, stanovanja 
upraviteljev pa sreski n a d z o r n i k i kot njihovi 
starešine. 

Da se to delo iizvrši kolikor mogoče enot« 
no, se jc sestal šolski upravni odsek UJU 
za mariborsko oblast ter jc zavzel po vse» 
stranskem ra'zmotrivanju sledeče stališče: 

Vsa naturalna stanovanja je porazdeliti 
7. ozirom na njihovo lego, uporabnost, upo« 
števajoč predvsem higijenske razmere, na 
tri kategorije, i.n sicer: 1. v vsakem oziru 
neoporečna stanovanja (suha, južna -lega, 
svetla in higijensko popolnoma odgovarja« 
joča), 2. deloma primerna stanovanja (neko» 
hko manj suha, severna lega. premalo svetla 
in zračna higijensko pomanjkljiva, 3. docela 
neprimerna stanovanja (vlažna, pretemna, 
premalo zračna, preskrbljena s slabo vodo, 
ali pa docela nepreskrbljena, izdravstveno 
popolnoma pomanjkljiva in škodljiva). 

Pri cenitvi je potreba upoštevati kra« 
jevno lego (v ravnini, na hribu, oddaljenost 
od železnic, itd ) in krajevne cene. Pripomni 
pa se, da je treba krajene cene za 50% zn!« 
žati, "Ker ta stanovanja niso docela prosta, 
ampak so ž njimi zvezane službene in druge 
funkcije (oskrbništvo in upravljanje poslop« 
ja, zemljišča, upravljanje učil m druge šol« 
ske imovine itd.). Tretji kategoriji se sploh 
ne priznava nobene cen.e, ampak samo tako« 
zvana priznalnina. Zakaj, ako je kdo prisi« 
Ijen sam, ali pa že celo z družino stanovati 
v higijensko docela pqpianjkljivem stanova» 
nju ter izpostavlja sebe in družino gotovi 
opasnos'ti, ne bode ;za to plačeval še posebne 
nagrade — ampak le priznalnino. Saj je itak 
sam in družina žrtev razmer. Ods>ek se je 
zedinil za posamezne kategorije stanovanj 
na sledeče letne cene, pri katerih je že upo« 
števar.o gori omenjeno 50% znižanje: 

1 soba brez kuhinje za samo. I. kat. do 
120. II. kat. do 60, III. kat. do 12 Din. 

1 soba s kuhinjo in pritiklinami I. kat. 
— 168, II. kat. — 84, III. kat. 24 Din. 

2 sobi s kuhinjo lin pritiklinami I. kat. 
— 320, II. kat. — 168 III. kat. — 60 Din. 

3 sobe s kuhinjo in pri'tiklinami I. kat. 
— 480 II. kat. — 240, III. kat. — 120 Dm. 

Toliko v informacijo k predstoječi ce« 
nitvi naturalnih stanovanj. Upravitelji, ki 
opravljajo tajniške posle pri krajnih šolskih 
odborih, naj v a ^ u to izjavijo. 

Odlok izrecno omenja, da se stanarina 
za stanovanja šolskih upraviteljev, ki oprav« 
Ij jo tajniške pcsle pri krajnih šolskih cd Ho« 
rih, računi kot ekvivalent iza omenjeno delo. 
Upravni odsc'k je v tem oziru naziranja, da 
stanarina takih šolskih upraviteljev ni še 

Zimska oblatila 
kupite najceneje v priznano solidni krojaški tvrdki 

los Roiins,Ljubljana 
Sigurnim odjemalcem, plačilne olajšave! 

popolni ekvivalent za vse posle šolskih upra« 
viteljev, ker imajo razen tajništva oskrbo« 
vati vso imovino šole. Zaradi tega jim šc 
vedno pritičejo v uredbi o krajevnih šolskih 
odborih odr. j .ne nagrade. Ministrstvo pro» 
svet. samo v odloku O. N Br. 17.941 z dne 
14. marca 1928 priznava, da pripadajo natu« 
ralna stanovanja šolskim upraviteljem »že 
po veljavnem avstrijskem, oziroma koroškem 
in štajersk.m dež. zakonu«, kateri zakoni pa 
niso poznali nikakega ekvivalenta. 

Onim tovarišem, katerim se je že ceni» 
tev naturalnih stanovanj izvršila ter se jim 
v smislu zadnjih odlokov odtegujejo v ta 
namen mesečni zneski, sporoči odsek navo« 
dila v prihodnji številki. 

ALBERT ŽERJAV: 

Še o šolskem časopisu. 
(Mekaj splošnih misli in smernic v razpravo 

okrajnim učiteljsNm društvom.) 
Kakor je razvidno iz 22. števili k,e »Uči« 

teljskega Tovariša« je Polverjeništvo UJU v 
Ljubljöni v zmislu tozadevne resolucije lju« 
tomerskega učiteljskega društva naročilo 
vsem okrajnim društvom da razpravljajo na 
en.m svojih zborovanj o naših osnovnošol« 
skih čitankah, domačem mladinskem čaisos 
piisju in posebej o predlogu za ustanovitev 
mladinskega tednika oziroma šolskega časo» 
pisa v začetku naslednjega šolskega leta. 

Uvodoma naj naiznačim vse tiste članke 
in razpravice, ki so jih napisali posamezni 
šolski praktiki z ozirom na moj tozadevni 
uvodni loanek v 12. številk. »Učiteljskega 
Tovariša« pod naslovom »Tednih koit cen« 
train*' mlsdinski list«. Kot prvi se je oglasil 
Alfonz Koplrijva v 16. številki s člankom »Ali 
je res potrebno«, nato Ivo Trost z nekakim 
kompromisnim stališčem pod naslovom 
»Šolski list in bdlrba pröti Zvončku« v 17. 
.številki našega stanovskega glasila, sldenjič 
pa š. Jiosiip Dolgan v 5. številki »Popotnika« 
z daljšo razpravo »Časopis za šolo«, ki je pi« 
isna iz lastnih izkušenj in vseobčih potreb... 
Upam in verujem, da je vsaj pretežen del 
učiteljstva prečital navedene č'anke. in mor« 
da vsak posameznik vsaj zase zavzel na« 
sproti njim svoje primerno stališče, 'ki ga 
zasluži tako aktualen problem o šolskem ti« 
sku in časopisu. 

Zlesti tisti — in teh je že lepa četa, ki 
so v svoji šolski praksi s svojim osebnim 
razvojem dospeli do poučevanja v smislu 
aktivne in doživljajoče šole, so jasno spo« 
znali in močno občutili, kako je najnovejši 
pouk razvrednostil nekdanji pomen šolskih 
čitank in kako pomanjkanje vzornih ali vsaj 
orimernih realističnih in leposlovnih sestav« 
kov vlada na našem — mladinskem književ« 
njem trgu. Nekateri nsts tolažijo z vsdstran« 
siijo krizo slovenske knj ige!?. . . In kol'kor 
ве budi r /me oma primernega materijala 
.nahaja v poed lih zdožništvih in knjigarnah 
pa isti ni dostopen po največ iz materijalnih 
ozirov širokim plastem slovenske mladine 
na dežM;. Tako jc pač vsak lolič aj napr.e» 
d n učit' i navezan in prisiljen, da mora 
meti res ično na svojo str š e naročene 

skoro vse pri nas izhajajoče mladinske Pste 
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Varuje perilo ! 

in lističe, gospodarske in strokovne časopise 
in tednike i td. . . . , da zamore najti kake pri« 
merne sestavke, poročila in odlomke..., da 
jih mladina uporabi pri šolskem oziroma do« 
mačem črtanju in pri dopolnilnem samopo« 
uku, kajti z uporabo same čitanke ne more 
niti najboljši učitelj izpopolniti duševnega 
obzorja in izoblikovati prave ljubezni do do» 
bre knjige pri svojih učencih ob splošnem 
pomanjkanju i s te . . . 

Iz teh ozirov se pač nadejam, da ni tre» 
ba posebej zapravljati dragocenega časa o 
dokazovanju nepopolnosti in zastarelosti na« 
ših sedanjih čitank in istočasno o tolmačenju 
potrebe po novem centralnem mladinskem 
listu.. . , pač pa je neobhodno določiti in 
ukreniti vse ono, kar bi uresničilo in obisti« 
nilo času, mladini in šoli odgovarjajoč in 
primeren nastanek šolskega časopisa za šo« 
loobvezno mladino sleherne slovenske vasi. 

Naše vprašanje o šolskem časopisu m 
njegovem uresničenju se mora načeti — di« 
menzijalno in vsestransko, da bo tozadevna 
razprava kolikor mogoče popolna in odgo» 
varjajoča svojemu neposrednemu namenu. 

Ko bodo posamezna učiteljska društva 
razpravljala in v obliki predlogov konkreti» 
izirala svoja načelna stališča z ozirom na 
projekt šolskega časopisa, lista ali tednika... 
naj jim bodo pri razpravljanju tozadevni 
vodilni nagibi: vsesplošen interes mladine, 
moderne vzgoje in pouka. . . , 9ocialno«go|spo« 
darska in kultufnosnravna smer ž-tvlj№ja... 
ter ©konoimskospraktični vidiki . . . ; vse dru« 
go, kar pa izvira kot postranski ali podreden 
pomislek za ustanovitev novega centralnega 
mladinskega lista z ozirom že na druge ob« 
stoječe mladinske časopise, pa se naj izloči 
in Odstrani vzpričo vodilnih nadredn;h in 
edino odločujočih ozirov... Šele potem bodo 
stvarni in temeljiti rezultati naše tozadevne 
obvezne ankete in oben, m tehtni argumenti 
eksistančniih pogojev našega Ibodiočega šol« 
skega lista ali mladinskega tednika. V tem 
smislu je treba prebijati in lomiti našo le» 
d ino. . . 

Med drugimi si moramo biti zlasti na 
jasnem, na čistem, o sledečih eno iz drugih 
izhajajočih vprašanjih, ki se dotikajo pro» 
jektiranega šolskega časopisa. 

a) Pedagoškosdidaktična. Kaki so nepn« 
sredni in posredni cilji šolskega časopisa? 
Šolski list, aktivna šola in aktualen pou'k . . . 
Mladinski tednik kot dopolnilo oziroma iz» 
pcpolnilo sedanjih čitank in njegovo raz» 
merje do n j ih . . . Šolski časopis in jezikoven 
pouk . . . Upor ba časopisa v razredu pri po» 
uku, doma . . . Katera šolska leta pridejo v 
poštev na posam.znih tipih šol? . . . Šolski 
list, doraščajoča mladina izven šol, starši 
d m ; . . . Časopis in šolske glavne počitni« 
ce . . Itd itd 

b) IdejnjO;vsebinska. O čem vse n a j p še 
mladinski tednik, kako in kdo? Organizacija 

dopisnikov in sotrudništva . . . Katere pano» 
ge življenja jc pos.bej podrobnejše opiso» 
vati, kako jih obdelati in izčrpati?. . . Kak 
prostor in v kateri namen je odstopiti posa» 
mezne rubrike lista mladim dopisovalcem 
neposredno iz šol? . . . Ilustracija lista in nje» 
gova estetična s t r an . . . Revijalna ali časo» 
pisna oblika lista, njegovo ime. Kake rubri» 
ke naj ima časopis?.. . Inserati?. . . Dogodki 
v domačiji in tujini, v preteklosti in sedanjo» 
sti ter v — bodočnosti?.. . Razvojne slike 
posameznih strok, življenja. . . Tehnika,« ke» 
mija, ekonomija i. dr. vede. . . Itd i td . . . . 

c) Organizačna in materijalno. Organi» 
zacija poverjenikov, razrednih in krajevnih 
v šoli in doma . . . Število šolskih in izvenšol« 
skih naročnikov in višina naročnine?.. . Ka» 
ko odplačevati naročnino za list, šolske pri» 
reditve in krajevni šolski odbori. Način pre» 

, jemanja med šolskim letom in v glavnih po« 
čitnicah... Kdo naj list izdaja, podpira za« 
ložništvo? . . . Šolski časopis v razmerju /. 
drugimi mladinskimi listi? . . . Itd i td. . . . 

Splošna želja jc in mora biti tudi ta, da 
0 vsem navedenem in kar je vobče v zvezi 
z našim ccntralnim problemom razpravljajo 
ne samo poedinei po društvih, marveč — 
skupen in enoten učiteljski kader, saj bo nje« 
'_>ova pravilna rešitev po/meje plodonosna 
pedagoško«praktična pridobitev poleg učen« 
cu sam. mu . . . še posebej za slehernega uči« 
tel ja v šoli pri pouku. 

Za sklep še to: naših šolsko=tehničnih in 
pedagoško književnih zadev in razmer nam 
ne bo nikdo drugi rešil v takem obse.gu kot 
— mi sami s svojim poklicnim delom in Živ« 
lien jem . . . 

Če smo v povojnem času dO.sp.eli že na 
šer.ti klin svoje razvojne lestvice z labtno pp« 
močjo. . . , presto/pimo še na — sedmega.. . 

$ p i o i n # ves t i . 
— »Uradniki &o zaradi države in na« 

roda!« Predsednik 'vlade general Živkcvič 
kot minister notranjih zadev jc poslal vsem 
velikim županom naredbo naslednj. vse hi« 
ne: Poprej so s. v javnosti često pojavljale 
oritežbe zaradi neprimernega in nevljudne» 
!:'a ponaš nja uradnikov do občinstva. To 
se* ne sm. več dogajati. Uradniki so zaradi 
države in naroda in morajo biti do oseb, ki 
prelejo k njim po poslu, in do občinstva 
vobče pazljivi, vljudni in ustrežljivi. Tudi 
k dar se kdo izmed občinstva pregreši proti 
1 akemu zakonitemu predpisu, ga morajo 
mirno na to opozoriti in po predpisih (ka« 
nevati brez vpitja in žaljenja njegove časti 
n dostojanstva. Psovke in zmerjanje niso 

primerne niti za navadne ljudi, kaj šele za 
Predstavnike državne oblasti, ki ne smejo 
i: kdar pozabiti svojega uglede in dostojan« 
stva. Sporočite to vsemu podložnemu vam 
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uradništvu in dobro pazite na red in obna» 
šanje vsakogar izmed njih tako v službi, 
kakor tudi izven službe. A'ko ugotovite, da 
se kdo od njih nevljudno ali žaljivo obnaša, 
ga takoj pokličite na odgovor, mene pa o 
tem obvestite zaradi evidence. Kajti ako se 
bodo taki pojavi pri p o s a m e z n i h uradnikih 
ponavljali, bo treba r azmiš l ja t i o tem, ali 
morejo še nadalje ostati v službi. Kot šef 
splošne uprave in predstavnik kraljevske 
v k de pazite na delo in na ponašanje tudi 
ostalih u r adn ikov vz-\. n resora ministrstva 
notranjih zadev in ako pri njih opazite ka j 
sl ičnega, stvar preiščite in obvestite pristoj» 
nega resornega ministra, obenem pa tudi 
mene kot predsednika ministrskega sveta. 
Uradniki so zdaj zavarovani pred partizan« 
skim in osebnim vplivom in preganjanjem, 
zato pa zahtevam, da opravljajo službo 
vestno, naglo in zakonito in da bodo blago« 
nqkLunjeni ponls^acO iki prijatelji naroda. 
Lepa beseda, prijateljski nasvet in prijazno 
navodilo naj vedno vladajo, kar pa ne iz« 
ključjjc odločnega, čeprav mirnega nastopa 
nasproti onim, ki so se proti zakonom pre* 
grešili. — Predsednik ministrskega sveta, 
minister notranjih zadev general Petar Živ« 
ković.« 

— Zahteve profesorjev glede razvrstit« 
ve in пгф» edVoivan[ja. Nastavniki srednjih 
šol naj se razvrate v skupine I. 'Kategorije 
pO' naslednjem obrazcu: Suplenti v 9. sku» 
pino, nrstavniki s profesorskim izpitom v 
8. slkupino, s štiriletno službo v 7., nad 4 
do 8 let službe v 6., nad 8 do 13 let v 5 , nad 
13 do 17 ' . t v 4., nad 17 do 22 let v 4., a s 
polbžajno plačo 18.000 Din letno, •/ nad 22 
službenimi leti pa v 3. skupino. Ravnatelji 
popolnih in nepopolnih srednjih šol pre)« 
mejo za .'no skupino višji položaj od profe» 
so; jev z enakim številom službenih let. 

— Piof&aprji zahtevajo posebne doikla-
dß k plačam. Nastavnimi naj prejemajo po-
leg plače šc naslednje mesečne doklade: Su« 
plenti '500 Din, profesorji do 15 let službe 
1000 Din, nad 13 do 20 let 1200 Din, nad 25 
let 1500 Din mesečno. Začasni učitelji ve» 
ščin 400 Din, učitelji veščin do 5 let 800 Din, 
od 15 do 20 let 1000 Din, nad 25 let 1200 
Din; direktorji naj prejemajo te dcklade in 
št posebno doklado 600 Din. Vse doklade 
naj se računajo v razm.rju s službenimi leti 
tudi za pokojnino. 

— Šolnina na srednjih šolah. Ker na« 
merava ministrstvo prosvete vpeljati tudi 
šolnino, se je razpravljalo pri profesorskem 
društvu tudi o tem n. se ie predlagalo, naj 
šolnin.: no bo enaka v vseh razredih. V pr« 
vem razredu naj znaša letno 300 Din, v 
osmem pa 1000 Din Siromašni učenci z do« 
brim uspehom naj bedo oproščeni šoinine. 

MfbrstrfJkS predsednik o Zahtevah 
profesorjev. Predstavniki profesorskega dru« 
štva so obiskali tudi predsednik;) vlade, ka« 
teremu so obrazložili «veje materijalne -in 
moralne zahteve. P dsednik vlad. je pri« 
trdil da je treba popraviti materijalni po» 
loža j nastavni kov. kakor vseh ostalih kva» 
lifici.ranih uradnikov. Uzakonitvi snednjc* 
šolskega zakona ne nasprotuje ničesar Kar 
pa se tiče materijalnega položaja, je treba 

, to vprašanje š. tem.ljito proučiti. Prcdsed* 
nik vlade ni ničesar obljubil, кл-г smatra, 
da mora vsako obljrbo drž ti. A1 o bo fi« 
nančna možnost, bodo vsekakor želje pru* 
fesorjev uresničene. Doda' je tudi to da 
bo število gimnazij zmanjšano, m da bodo 
iz šol odstranjeni vsi nepotrebni m nek ve* 
Oficir an i nastavniki. Glede nczplacan.h 
honorarjev za nadure je dejal, da je ta 
predlog vladi zelo neprijeten in da bo mo« 
ral biti v najkrajšem času poravnan. 

— Častna izjava. Podpisani Kontler Ju» 
lij šolski upravite1 j v Tutnišču izjavljam, 
d s članki (»G oriše k napada«, objavljenih 
v časopisu »Novi n c« štev. 23. z dne 3. 6. 
1928 in štev. 24. -t dno 10. VI. 1928, izhaja* 
joch v Muiski Soboti, nisem imel namena 
žaliti g. Josipa Goriška, bivšega upravitelja 
meščanske šole v Dclnji Lendavi in sploh 
nimam oikakega povoda ali podlage, da mu 
očitam kaj nečastnega v njegovem oseb» 
nem aH javnem življenju ter se mu zahva» 
ljujem, da j umaknil tiskovno tožbo. 

Kontler Julij, šolski upravitelj. 

— Redi o Gornja Rečica pri Laškem. 
(Piše šolski upravitelj Bratuž Marij.) Do* 
bro poldrugo uro pešhoje iz mesteca Laško, 
zapadno, ob cesti in istoimenskem potoku 
kakor ikra j, stoji pritlična enorazrednica, 
Ujer sem našel svoj novi dom v svobodni 
domovini. Kraj je ves raztresen, hiše so ta» 
ko postavljene, da ima sosed do soseda pol 
ure pota; smo pač na deželi. L. v pol ure 
odda1 jeni Hudijami, kjer je premogovnik 
»trboveljske« je nekaj kompaktnih hiš. Za 
meščana, nekdaj dokaj razvajenega, bil mi 
jo začetek težak. Komu naj nudim, izven 
šole, svoje sile, a.o ni tu nikakega središča, 
tako sem sc vpraševal. Pa mi je prišla na 
pomoč misel, ki mi je dala odgovor: »Rad,'o 
si nabavi.« A kako in s čim? Učitelj, kon» 
'traktualec, pa Radio! Priskočil mi je na po» 
moč organizaterski duh po čigar ideji sem 
započel z akcijo, med sicer dokaj v.onsers 
vativnim ljudstvom, ki se pa da tudi pre* 
pričati za dobro in plemenito stvar. Obul 
sem neko zimsko nedeljo gojzerce. vzel pa» 
lico v roko ter se napotil po kraju od h Se 
do hiše, od sosed i do soseda in jel preprf» 
česati ljudi o dobrotah Radio«aparata. Na» 
bral sem v teku enega tedna trideset ped» 
Pomikov po 100 dinarjev. S tem denarjem 

sem se oglasil pri Radio»Ljubljana. 14. pro»' 
sinca 1929 (instaliral) montiral mi je mon* 
ter iz Ljubljane 4 cevni aparat »Telefun* 
ken« z zvočnikom, ki je postavljen v učilnici. 
Sicer s to vsoto «parat še ni plačan. Tako 
je aparat last šolske občine po trudu in agi* 
taci ji učitelja ter po prispevkih podporni« 
kov. V nedeljo 20. prosinca 1929 je1 bila 
učilnica nabito polna ljudi, staro in mlado 
je poslušalo verno koncerte, petje, preda» 
vanja, kuplete, opero, harmoniko, učiteljišč* 
nice, zvonenjei, cdhod vlaka itd .iz Ljub* 
ljane, Dunaja, Brna, Budimpešte, Milana, 
Rima, Neapla. da celo iz Francije in Nem» 
čiije. Otroeti so stegovali ptisebno vratove 
in natczali ušesa, ko se je oglasil njih »do 
bri stričev« Milčinski. Mamice so se solzile', 
ko so pelei kandidatinje ,iz Ljubljane, svete 
božične pesmi. Možje so se pa držali resno, 
•ko so1 culi gospodarsko lazpravo. Bil sem i 
sam ginjen, ko sem cul priprosto, a ljubko 
petje in pesem naših preparantk in sprem* 
ljanje g. Emila Adamiča, ki ga imam šo v 
prav toplem spominu, ko nas je obiskal v 
solnčni Gorici, '«ejer smr, mu zapeli 1. 1925. 
njegove ,»Bekjšranjske svatovske pesmi«, 
»Vragovo nevesto«, »Kresovale tri devejke«, 
»Po vedi plava« in »Kaj pa delajo ptički«. 
Oh, spomini, ki ste ostali sveta relikvija 
slehernega primorskega učitelja pevca, ki 
se mu večkrat obujate! Ko vas zamisli sle* 
herni nas, mu je toplo v srcu in težko, ker 
spominjate ga zasužnjene, s krvjo p repo» 
jene domovine. Tem potom vas naprošam, 
g. profesor, nudit., nam potom Radia še 
mnogo takih biserov in mi, ipo vseh kotih 
Slovenije, •vam bomo hvaležni. Da bi le 
imel fotografični aparat v rokah med po* 
ukom, &o sem nastavil zvočnik malčkom» 
popoldanccm, posnel bi sliko polno filozo* 
fije! Sicer je šele začetek, a uspeh je že s 
tem kronan. Tovariši in tovarišice — na 
d.lo med ljudstvo in z Radio*aparatom pri« 
vabite к vašemu namenu v šolo vse, tudi 
take, ki trde v svoji nevednosti, da jo vse 
tc le gola »coprnija«. Poskusite in šlo bo! 

V lekarnah, drog. 
in kjer so vidni plakati. 

— Učiteljski zdraviliški dom v Rogaški! 
Slatini. Občni zbor sklican na Svečnico, dne 
2. svečana t. 1. v Celje, <se v s l e d bolezni gosp. 
načelnika ne bo vršni. 

— Iz zadnje seje Glavnega Prosvetnega 
Sveta. Glavni prosvetni svet je imel sejo 
•cd četrtka do sobote pretečenega tedna. V 
ponedeljek m torek se je seja nadaljevala. 
Pod naslovom »ekVivalence« je razpravljal 
e sedemdesetih slučajih, v katerih se ugo* 
tavlja enakovrednost raznih vrst šol. Na 
včerajšnji seji se je sklenilo, da samo do» 
vršena popolna srednja šola (gimnazija re* 
alna g;mnazija in realka) z maturo daje 
usposobljenost za vseučilišče 'in samo na* 
pravljenj piofesorski izpit pravico do pro* 
^escrskega naslova. 1'zmed »slovenskih na» 
meščeneov je bil samo en slučaj absolventa 
realke v Gorici, ki ja prosil za pripust k 
dopcln'itvenemu izpitu za sprejem na uni» 

erzo. Sklenilo se je, da dela izpit samo iz 
latinščine. Predlogi škofovskih konferenc 
glede naučne osnove za verouk na ljudskih 
šo'ah so se odobrili. Nadalje se je sklepni;, 
o raznih vpiiporoöenih Iknjügah .za nabavo 
učiteljskim knjižnicam. Določili so se .refe» 
renti za novo predložene učne knjige. Za 
podpredsednika glavnega prosvetnega sveta 
j. bil izvoljen dr. Bosanac, rektor zagreb» 

pedagoške šole. Rešili so tudi nekatere 
prošnje za r*eaktiviranje učiteljev izven Slo> 
venije. 

Miroslava Leltoeb / Piana, Jurčičev trg ite». 3. 
Izdelovanje ročnih in strojnih vezenin. Predtiskar ja. 
Zaloga DMC in vseh potrebščin za vezenje in predtiak 

Ure. zlatnino ii шШш i ШШ 
brez zvišanja cen pri urarju in juvelirju 

M. JLGERJEV SIN, Maribor 
Gosposka u ica 15. 

— Občni zbor Pedagoške centrale v 
Mariboru se vrši dne 10. februarja t. 1. na 
deški meščanski šoli v Mariboru. Začetek 
ob 1030. Spored: 1. Poročila funkcionarjev. 
2. Volitve. 3. Slučajnosti. Želeti bi bilo, da 
pošljejo oddaljena društva, ki so včlanjena 
pri P. C , vsaj po enega delegata na občni 
zbor. 

— Ped. centrala je imela 5. diskuisijski 
ecfstemek 23. t. m. ob 18. uri na deski mešč. 
čol-i v Mariboru. Navzočih 24. Vodil ga je 
tov. g. nadz. Tomažič. Referat tov. g. šol. 
uprav. Grčarja: O državnopravni filozofiji. 
Iz svojih študij bogate tozadevne literature 
je informativno poročal o naravnem zgodo» 
vinskem razvoju človeške družbe in vplivu 
filozofije • na oblikovanje državnih sestavov. 

— Zamenjava. Upravitelj na dvorazred» 
niči v ljubljanski okolici zamenja svoje me* 
sto s s'ičniim v ljubljanski okolici ali kranj-
skem stfezu. Šola je nova, enonadstropna in 
150 m oddaljena od železniške postaje. Po» 
goj: šola in upraviteljevo stanovanje v do» 
brem stanju ter blizu železnice. Ponudbe 
na upravo lista pod značko »Zamenjava«. 

— Vloge za informacije. Tovariše(ice), 
ki prosijo poverjeništvo za informacije, pro* 
simo, naj pišejo te vloge na H pole pisarni* 
škega formata, ker se pisemski formati težko 
urejujejo v našem arhivu. — Tajnifk. 

— Ponovno opozarjamo vse šolske upra« 
vitelje, da pisma na poverjeništvo niso pošt» 
nine prosta, čeprav jih pošljete v uradni ku* 
verti, opremljeni z uradnim žigom in števil* 
ko. Obvarujte mas vendar plačevanja pisem* 
skega porta za Vaša pisma! — Poverjeni» 
štvio UJU. 

— Članstvu Ikiočevskega društva sporo» 
čamo, da je blagajničarka napravila izpisek 
iz blagajniške knjige za vsacega člana Voli* 
ko je že' plačal in koliko še dolguje na čla» 
narini. Tak izpisek je bil poslan vsakemu 
članu s priloženo1 položnico. Ker je blagaj» 
niška knjiga naj verne jša sliva stanovske 
.•zavesti članstva, prosi odbor, da se član» 
stvo 'posluži položnic in s tem omogoči driu* 
št. u da lahko redno vrši svojo dolžnost 

-napram poverjeništvu. — Odbor. 
— Dne 26. januarja je jpremto/ul v Vi« 

tanju upokojeni nadučitelj g. I v a n R u p» 
nilk, ki je služboval po raznih krajih ma» 
riborske oblasti, nazadnje do «prevrata v Vi* 
tanju. Kot upokojenec je izvrstno vodil go* 
sti no svoje še žaveče soproge in bil kot po» 
strežljiv gostilničar in prij.eten družabnik na 
š'rooo znan. Zapušča že doraslega sina in 
omoženo hčer. Naj počiva v miru! 

— Iz šolske službe. Milko Jeglič, absol» 
vent višje pedagoške šole, je imenovan za 
profesorja na moškem učiteljišču v Ljub» 
ijani. — Josip Babšek, dosedaj profesor na 
moškem učiteljišču v Ljubljani, je preme» 
ščen na učiteljišče v Mariboru. 

Obleke kemično čisti, barva, plisira in 
lika tovarna JOS. REICH. 

Moderna medicina se izogibije zdravil. 
Tembolj pa upošteva pravilno prehrano. Od» 
lični zdravniki priporočajo zato redno uži-
vanje ZIKE. Žika je na poseben način iz» 
delana kava iz rži. Učinkuje ugodno na živ» 
eevje in prebavila. Zato bi jo morali vsi 
nervozni, slabokrvni, posebno pa otroci uži-
vati vsak dan. 

Pokret učiteSJic. 
IZVENŠOLSKO DELO UČITELJIC. 
Po poročilu, ki smo ga naknadno pre* 

jeli, deluje tudi dekliški krožek v Starem 
legu pod vodstvom tovarišic: Ang. Čendem 
in R. Krische*Progar. — Anka Celnar. 

Mladinska Nafica. 
NA DELO ZA MLADINSKO MATICO! 

V današnji številki našega lista priob* 
čujern statistiko naročnikov Mladinske 
Matice po okoliših učiteljskih društev. Zad* 
njič smo ugotovili, da bi morali nabrati 12% 
vseh šoloobiskujočih otrok v Sloveniji, ako 
bi hoteli izdati 'etos 4 knjižice za isto ceno 
kakor lani. Iz te statistike razvidi učitelj« 
stvo, da je doseglo ta odstotek (ali skoraj) 
10 učiteljskih društev. Nekatera učiteljska 
društva so ta odstotek celo močno preko» 
račila. Na čelu vsem koraka Mežica s 23%, 
nato sledijo Ljubljana z 20"7% Marenberg 
s 17%, Šoštanj s 16-7%, Maribor s 15'2%, 
Ormož s 14% in Ljub!jana»okolica z 12%. 
Kar sie je doseglo v teh društvih, je izved» 
i J Ivo tudi drugod, zlasti če se pomisli, da 
imamo tudi v teh društvih še mnogo šol, ki 
niso dale niti enega samega naročnika, ter 
še več, ki so deleč zaostale iza povprečno 
procentualo dotičn.ga društva. Naše rezer» 
ve so naravnost neizčrpne. 

V do'kaz tega našega optimizma .naj 
služijo sledeče številke lanskih naročnikov: 

Škalske Cirkovce (Šoštanj) 100%, Stara 
Fužina (Radovljica) 100%. Zapotok (Ljub* 
ljana«okolica) 56%., Puščav (Maribor»eko» 
lica) 50%, Karlcvica (Kočevje) 50%, Krvava 
peč (Kočevje) 41%, Dobrava (Radovljica) 
39%, Gornj Rečica (Laško) 50%* ter cela 
vrsta podeželskih šol z 20—35%, ne gl.'cJe 
na mesta, kjer imamo mnogo šol s 50% na» 
•ročnikov na Mladinsko Matico. 

Nočemo sicer trditi, da bi bil dosegljiv 
tak odstotek povsod, tudi pri najintenziv» 
nejši agitaciji učiteljstva; toda jasno je, ko» 
Hko učiteljev in učiteljic je moralo lani dr» 

se neprestano suče okrog solnca. 
Ravnolako mirno mine dan 

ko se pere perilo, če gospodinja 
izkoristi 7 prednosti, katere ima 

žati .brezbrižno roke križem, da se je dose» 
gel kljub sijajni propagandi po nekate'rih 
šolah v celi Sloveniji le povprečni odstotek 
8'75. Seveda — saj ni prijavilo okoli 300 šol 
niti 'enega naročnika. Vemo, da je rodilo 
lansko pasivnost nezaupanje v mašo orga» 
nizačno moč. Lanski dar Mladinske Matice 
je to nezaupanje premagal. Zato vemo, da 
bo letos bolj. — zato naš optimizem. 

Naročniki Mladinske Matice v 1. 1927./28. 

T e k . 
SI. Učiteljsko društvo Šoljkili 

o t r o k 
N a r o č -
n i k o v v % 

1. Brežice — Sevnica . 4093 221 5-4 
2. Celje 5827 412 7-1 
3. Črnomelj . . . . 3162 249 78 
4. Gornji grad . . . . 1504 99 6 6 
5. Kamnik 4796 455 9-1 
6. Kočevje 4977 572 1 Г4 
7. Konjice 2183 225 9 -
8. Kozje 2099 97 46 
9. 6063 566 94 

10. Krško 6793 620 9 -
11. 4244 359 84 
12. Sveti Lenart . . . 2 62 95 4-3 
13. Dolnja Lendava . . 4973 33 0 66 
14. 3407 387 114 
15. Litija 5076 391 7-6 
16. Ljubljana — mesto . 3766 787 207 
17. Ljubljana — okolica 8590 1027 1 2 -
18. 4306 315 7-3 
19. Marenbefg . . . . 1757 305 17 — 
20. Maribor — mesto . . 3169 487 152 
21. Maribor — okolica 5529 396 7-2 
22. 1825 416 2 3 -
23. Murska S bota . . 6386 212 3-3 
24. Novo mesto . . . 6001 284 47 
25. 2208 308 1 4 -
26. Ptej 6271 365 58 
27. Radovljica . . . . 4316 423 98 
28. Savinja — Vransko . 1185 122 1016 
29. Slovenska Bistrica . 2163 155 7'— 
30. Slovenjgradec . . . !678 145 8-5 
31. Šmarje — Rogatec 3541 207 5 6 
32. 1913 318 16-7 

Skupaj . . 126263 110:3 875 

Naša gospodarska organizacija. 
—g Članom Učit. Samopomoči. V teh 

dneh ste prejeli položnice za 182. smrtni 
slučaj (Pavla Zupan, Ljubljana). Članski pri» 
•spev1.k znaša s poštnino 6 Din, za zakonske 
pare 11 Din. Zamudnikom sem prištel še 
prejšnje zaostanke. S posebnimi pismi sem 
razposlal nad 50 opominov iza večje zneske 
(skupaj nad 5000 Din). Zadnje naelovljcnce 
prosim, da na j teh opominov ne polože ad 
acta, ampak takoj nakažejo naznačerfe zne» 
ske. Društvo mora imeti denar, da takoj 
in polne vsote 'izplača 'kot p,osmrtnine dedi» 
čem umrlih članov. — Za 182. smrtni slučaj 
je društvo izplačalo posmrtnine v znesku 
11.415 Din. Dne 1. februarja 1929 ima U. S. 
2290 članov. 

Stanovska orpnizadia UJU 
Vabila: 

= OKRAJNEGA DRUŠTVA LJUB* 
LJANAsOKOLICA občni zbor se bo vršil 
v soboto 9. februarja t. 1. 'ob 9. uri v telo» 
vadnici osnovne šole v Mostah s sledečim 
dnevnim red.om. 1. Poročila društvenih funk» 
c'onarjevi 2. Nova pravila. 3. Razdružitev 
clruštva in ustanovna občna zbora dveh no» 
vih društev. 4. Volitve. 5. Slučajnosti. Eno 
uro pred •zborovanjem s>e bo vršila v zbor» 
niči odborova seja, h kateri sta vabljena 
tudi pregledovalca računov. — Odbor. 

Ob izplačilu razlik nakažite „Učiteljskima domovoma'4 v Ljubljani 
in Mariboru kak dar ali pristopite kot član! 
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— NOVOMEŠKO UČIT. DRUŠTVO 
bo zborovalo v soboto 9. februarja ob 10. url 
dopoldne na deški osnovni šoli v Novem 
mestu. Pokg običajnega dnevnega reda je 
na sporedu predavanje izvrstnega finančne« 
ga strokovnjaka sodnega nadsvetnika g. A. 
Kudra »Denar«. Tema je tako važen in tako 
malo poznan, da si je odbor štel v dolžnost 
nuditi svojemu članstvu nekaj aktualnega. 
Pripominjamo, da sta tako pisatelj g. Fr/ 
Finžgar 'kot borec delovne šole tov. Pibrovec 
v doglednem času zadržana in se nista mogla 
odzvati ponovnemu našemu vabilu ter to« 
časno izpolniti društvu dane obljube. Kasne« 
je. Še mnogo drugih načelno važnih točk bo 
vseboval naš program, zato pričakuje polno« 
kupno udeležbo — odbor. 

= ŠMARSKO=ROGAŠKO UČITELJ« 
SKO DRUŠTVO bo zborovalo v soboto 16. 
februarja ob 10. uri v Rogatca. Na dnevnem 
redu so izostale točke zadnjega zborovanja 
in predavanje tov. Ljudmile Glinškove »o 
metodičnem tečaju v Hamburgu«. Polnošte« 
viine udekžbe pričakuje — predsednica. 

= UČIT. DRUŠTVO ZA POLITIČNI 
SREZ LJUTOMER ima svoj redni letni ob« 
čni zbor v Gor. Radgoni v soboto, dne 16. 
februarja t. 1. z 'začetkom ob 10. uri. Razen 
običajnih točk dne vnega reda so še na vzpo« 
redu sledeča poročila oziroma predavanja: 
Mavri č: Seja širjega sosveta na Zidanem 
mostu. Žerjav: Zakaj osnovnošolske čitanke 
ne odgovarjajo svojemu namenu. Ivanjšič: 
Lavtarjeva metoda iz računstva v 2. in 3. 
šolskem letu. — Udeležba je obvezna! Od« 
sotnost se mora opravičiti! — Odbor. 

= CELJSKO UČIT. DRUŠTVO bo 
zborovalo v soboto 9. februarja 1929 z izačet« 
kom ob 9. uri v Oelju. Dnevni red bo obse« 

gal razven običajnih točk, poročilo o seji šir« 
jega sosveta na Zidanem mostu, sklepanje 
o našem stališču ter predavanja prof. Krošla 
od oblastnega odbora v Mariboru o kmet« 
skem in gospodinjskem nadaljevalnem šol« 
stvu. Vse točke dnevnega reda so zelo aktu« 
alne in je v interesu vsega članstva, da se 
zborovanja kot po navadi polnoštevilno 
udeleži. 

= LITIJSKO SRESKO UČITELJSKO 
DRUŠTVO •zboruje 9. februarja 1929 ob 
K>9. «uri na državnem moškem učiteljišču v 
Ljubljani. Dnevni red: Poročilo funkcionar« 
jev in nadaljevanje ref. »O pouku manj na« 
darjene dece«. Predava tov. Angela Vode« 
tova. Ker so na dnevnem iredu važne inter« 
ne zadeve, vas odbor najvljudneje vabi, da 
skupno pretrescimo razna pereča vprašanja. 
Zavedajte se vsikdar dolžnosti napram orga« 
nizaciji, kajti mi smo njen steber, in na na» 
Leži uspeh ali neuspeh! Zato bodimo soli« 
darni in pridimo vsi, da si izmenjamo svoje 
misli, želje in potrehe! 

= SAVINJSKO UČIT. DRUŠTVO ZA 
VRANSKI OKRAJ ima svoj redni letni ob« 
čni zbor v sredo 6. februarja t. 1. ob 10. uri 
na Gomilskem. V slučaju izredne slabega 
vremena pa sie zborovanje preloži na soboto* 
9. februarja. — Odbor. 

= UČIT. DRUŠTVO ZA ORMOŠKI 
OKRAJ zboruje dne 9. februarja t. 1. v or« 
moški osnovni šoli. Začetek ob 9. uri. Na 
dnevnem redu je razven običajnih točk pre« 
davanje tov. Ennesta Vranca: O hospitaci« 
jah v poizkusnih šolah v Berlinu, Leipzigu, 
Dresdenu in na Dunaju. 

= UČIT. DRUŠTVO ZA SREZ DOL« 
NJA LENDAVA bo zborovalo dne 9. febru« 
arja v osnovni šoli v Dolnji Lendavi. Priče« 

tek ob Vi 10. uri. Na dnevnem redu je kot 
najvažnejša točka ureditev društvenih fi= 
nančnih razmer. Poziva se članstvo, da vsak 
prinese s seboj vsa potrdila o vplačani čla« 
narini, ka-r je potrebno radi točne ugoto« 
vitve zaostankov. Odbor smatra, da se ta 
zadeva najlažje reši baš na zborovanju, kjer 
se bo vsak poedini slučaj obravnaval pose« 
bej. Ker je izadeva zelo važna, je dolžnost 
vsakega člana, da se zborovanja udeleži. 
Tov. Špranger bo nadaljeval svoj referat. — 
Za odbor: tajnik. 

= UČIT. DRUŠTVO ZA KOČEVSKI 
OKRAJ zboruje dne 9. februarja 1929 na 
osnovni šoli v Kočevju s sledečim dnevnim 
redom: 1. Predsednikovo poročilo; seja šir« 
jega sosveta; dopisi. 2. »Naše šolstvo z ozi« 
rom na gospodarske razmere našega naro« 
da«, predava predavatelj poverjeništva. 3. 
Slučajnosti. 

Nove knjiga, 
—k Za našo mladino Albina Čebularja 

Pesnitve. Iz skritega kotička strička Matič« 
ka je izšlo: 1. Iz torbicei belokranjskih palč« 
kov. Ilusitrovano. (Razprodano.) 2. Rrija«> 
teljčki v ugankah. 1928. Opremljeno z laso« 
rezi. Broš. 6 Din, vez. 10 Din; sledi pa: 
.3. Strički Matički. (Velikonočna izdaja 
1929.) Vinjete v perorisbah. 4. Zajček Di« 
deldude'.dajček. (Izide v jeseni 1929.) Leso> 
•rezne slike. 5. Pesnik dr. France Prešeren. 
(Pomladna izdaja 1930.) V okras fotog.ra« 

, fičnj. posnetki, dalje. 6. Ah ti pijančki! 
7. Moje rožice. 8. Črni nudarčki. 9. Ej, soln« 
čece greje se dečica s m e j e . . . 10. Belo« 
kranjske snežinke. 11. Pri palčku Skakat« 

čku. 12. Belokranjske mačice. lzišle knjižice 
lahko naročiš а vposlano naročnino, v znam« 
kah ali po položnici na naslov: Brezalkohol« 
na produkcija v Ljubljani, Poljanski nasip 
št,: v. 10. 

—k Dr. Ljudevit Pivko: Drup. Založil 
Klub dobrovoljcev v Mariboru. 1928. Cena 
16 Din. Pod gornjim naslovom je izšla IX. 
knjiga iz zbirke »Proti Avstriji«. V tej knji« 
gi opisuje avtor delovanje Avstrije, da bi 
čehoslovaškim in jugoslovenslkim Legionär» 
jem v Italiji omejila zaupanje, ki so ga bili 
deležni od strani italijanskih oblastev in pa 
protiukrepe legionarjev proti tej akciji Av« 
strije. — Knjiga ne zaostaja po zanimivosti 
prav nič za dosedanjimi k iste zbirke. 

Hali oglati, ki (lažijo r posredovalne In loefalno 
šaman« obiln.tT«, rgaka beneda 50 par, Najmanjt' 

£B»e«k Din 5"—. 

Risalno orodje kupite najboljše in ceno 
pri Fr. P. Zajec, optik, Ljubljana, Stari trg 9. 

e g i 
Antikvariat-Knjigarna J 

HINK0 ŠEVARjj 
Ljubljana, Stari t r g št. 34 [j 
kupuje in prodaja razno-
vrstne knjige vseh jezikov. 

i l i i i i 
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P U Š K A R 

F K. KAISER KUPUJE IN PRODAJA 
STARE PUŠKE SAMOKRE-
SE, TER PREVZAME ISTE 

L J U B L J A N A §Ц v KOMISIJSKO PRODAJO. 
ü KONGRESNI T R G ŠT. 9 
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Najboljše kupite! 
N o g a v i c e , damske in moške rokavice, t r iko perilo, 
puloverje, telovnike, (vestje), žepne robce, kravate, 
ovratnike, s r a f e e , šifone, plote, čipke, vezenine 
gumbe, DMC prejice, ročne torbice, aktovke, dežnike, 

športne ter toaletne potrebščine samo 

Josip Peteline, Ljublmna 
b l i z u P r e š e r n o v e g a s p o m e n i k a , o b v o d 
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Knjigarna, umetnine, muzikalije 

Goričar & Leskovšek * Celje 
Zaloga papirja i pisalnih potrebščin 

priporoča bogato zalogo šolskih učil kakor: 
Slike stenske iz zoologije, zgo'ovine, 
zemljepisja, anatomije, matem. geografija, 
prva pomoč, etnografi a, itd. Učita za de-
monstiiran e iz fizike, optike, mehanike, 
kern je itd , razne preparate ptic, živali, 

' naravoslovstva. Kosmos Baukasten, Elek-
trotehnika, optikü, mehanika, kemija, dalje 
š' lski stensui zemljevidi na platnu s pali-
cami solidno izdelani. Slike našeg Jadrana 
dve serije po 6 slik napete, serija Din 180. 

Najcenejše i n n a j m o d e r n e j š e 
damsko perilo vseh vrst iz trpežnega blaga in lepe izdelave po 
konkurenčnih cenah si nabavite v spec, trgovini damskega perila 

Amalije Zorčič, Ljubljana, Kongresni trg 3. 

( f ' x 
KROJAŠKI ATELJE 

Fran Iglic 
Ljubljana 

Slomškova ulica št 1 

ž 
4 L 

F0T0 A P A R A T E 
in potrebščine stalno v zalogi. 
Drogerija A.Kanc, sinova 
Ljubljana, Židovska ulica 1 
in droger ja Wolfram, nasled. 
M Kane, Maribor, Gosposka 33 

itian 
Zaloga barv, tušev in radirk 

GÜNTHER WAGNER, WIEN X./1. 
Povsod na zalogi. Tiskovine na zahtevo. 

L. MIKUS 
LJUB LJA NA 
MESTNI TRG št. 16 

DEŽNIKI 
Na malo. Na veliko. 
Ustanovljeno leta 1839. 
Telefon štev. 2.282. 

k 

Č E Ž E M O R A T E K U P O V A T I N A O B R O K E 

V A R U J T E P R I T E M V S A J V A Š E I N T E R E S E 

I N O B R N I T E S E T A K O J N A 

KREDITNO ZADRUGO 
DETALJNIH TRGOVCEV 

V LJUBI.JANI, ŠELENBIRGOVA ULICA 7/1. 

k a t e r a V a m h i t r o in d i s k r e t n o p o s r e d u j e k r e d i t , 
na podlagi katerega kupite lahko kar potrebujete, poljubno skoraj v vseh 

večjih ljubljanskih trgovinah tores v s a k e g a p o v i š k a c e n . 
Prospekti in pojasnila radevolje na razpolago. 

fa napredule! 
Ogleieni (Karbon) papir, indigo papir, 
barviti trakovi, barvo za štampHJke 
= = = = = d o b i t e v e d n o i n n a l c m e j g p r i 
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LUD. BARAGA » LJUBLJANA 
ŠELENBURGOVA ULICA ŠTEV. 6. — TELEFON ŠTEV. 2980. 

Prodaja jih v korist „Učiteljskega doma44 v Mariboru in „Učiteljskega doma" v Ljubljani 
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Glavni in odgovorni urednik Ivan Dimnik v Ljubljani, s Za oglasni del odgovarja Rado Grum v Ljubljani, s Izdajatelj: UJU — poverjeništvo Ljubljana, odgovarja Andrej Skulj 
• v Ljubljani, s Tiska »Učiteljska tiskarna" v Ljubljani; zanjo odgovarja France Štrukelj v Ljubljani. 


